

贵州旅游持续“井喷”背后： 人均消费不到千元？

四川7亿旅游人次实现了上万亿元的旅游收入，云南不到7亿旅游人次，也实现旅游消费近9000亿元。但贵州近10亿人次涌进来的旅游消费才9000多亿元。

今年十一长假，贵州旅游“井喷”。

根据贵州联通、贵州银联商务公司大数据综合评估，长假7天，贵州全省接待入黔游客2855.77万人次，同比增长24%，实现旅游收入434亿元，同比增长31%。国庆期间，该省集中推出了山地户外、红色文化、乡村休闲、非遗特色旅游等245个全域旅游新产品新项目。

实际上旅游“井喷”之势并非只是今年。“最近三年多，旅游持续井喷式增长，每年旅游人次和旅游总收入增长都在30%-40%之间。我们正在大力实施“旅游+多产业”融合发展，全力打造世界知名的山地旅游目的地，推进旅游大省向旅游强省的转型升级。”2019贵州内陆开放型经济试验区投资贸易洽谈会期间，贵州省副省长卢雍政说。

三年前，贵州省的年旅游人次和年旅游收入就超过了相邻的旅游大省云南；2018年，贵州省以近10亿的旅游人次位居西南各省之首。今年，该省的旅游收入将突破万亿元，成为西南继四川之后，第二个挤进年旅游收入万亿俱乐部的成员。

但在快速放大的旅游规模中，贵州旅游也暴露出供给不足的难题。

对此，国家发改委城市和小城镇改革发展中心原主任、国务院特殊津贴专家李铁在贵洽会期间举行的深化东西协作招商大会上认为，促进旅游消费升级，即以观光游为主到真正发掘能对经济增长带来巨大潜力的深度休闲度假游，从短假到长假，从单季旅游到全季旅游等将会带来高收入人群的信息和投资机会，通过招商引资破解旅游供给不足。旅游供给除了餐饮、住宿、基础设施等硬件外，人才的回流更为重要。

交通网“拉近”景点

贵州旅游发展增长这么快，贵州的优势来源于哪里？

“肯定来源于贵州省委省政府的重视，也来自这些年生态历程打下的非常好的基础，和全国经济增长有直接关系。”李铁说，经济增长带来最大的特点就是消费结构的改



图为贵州省安顺市黄果树瀑布景区

资料图片

变。截至今年9月，贵州已经连续8年半，34个季度经济增长速度位居全国前三。去年，贵州全省地区生产总值是1949年的2377倍。

“城镇化大幅度攀升以及人均收入水平的提高，也会改变消费结构。”他解释道，去年，我国城镇居民消费支出最大的变化，房屋是一大因素，其他的交通、通信、教育、文化、娱乐和医疗保健上马最快，这些都和旅游有关，是促进旅游发展重要的基础。

近日，国家统计局住户调查办公室主任方晓丹表示，今年前三季度，各类服务消费支出较快增长。随着居民自由行旅游需求的增加，人均景点门票支出增长31.5%，人均旅馆住宿支出增长201%。

除了经济增长和消费结构的变化，贵州近年来交通的改善大大缩短了旅游目的地和游客的距离。

“贵州是中国31个省份中第九个也是中国西部地区第一个实现‘县县通高速公路’的省份。贵州的高速公路通车里程去年达到了6450公里，居全国第七位。”卢雍

政说，省会贵阳已成为中国西南重要的交通枢纽，以贵阳为中心，已建成运营和正在加紧建设的是6个方向放射状的高速铁路。全省所有的市(州)实现了民航机场的通航全覆盖，除了贵阳的龙洞堡国际机场，还有10个已通航的支线机场。

“贵州的高铁发展速度在西部比较快，这是突出优势。因为高铁最大的作用是带动人流，对旅游促进非常大。”李铁说，和西部地区省市相比，截至去年，贵州高速公路里程仅次于四川。因为交通，贵州把潜在的旅游资源基本挖掘出来了。

2018年，贵州以高速公路、高速铁路为支撑的山地特色旅游产业带，串联带动省内100个旅游景区、100个山地户外运动旅游基地和1000个特色旅游村寨，形成了20条省内环线及联通省内外重点精品线路。去年暑期前夕，贵州针对全国十个高温城市营销“门票和高速过路费打五折”“江苏、安徽两省居民游玩，各景区免门票！”，让“贵州

避暑旅游”成为网络热点，多条微信推送阅读量超过10万+。

人才成关键短板

“贵州的旅游热度在市场上排名高，消费水平也在增长，有巨大的可开发资源和可开发能力。但另一方面，和国外的东京、首尔，国内的北京、广州等城市相比，贵州入境游客人均消费水平还有较大提升空间。”李铁说。

就拿邻近的西南几个省市来说，去年，四川7亿旅游人次实现了上万亿元的旅游收入，云南不到7亿旅游人次，也实现旅游消费近9000亿元。但贵州近10亿人次涌进来的旅游消费才9000多亿元，算下来一个人花费甚至不到千元。

“为什么贵州和别的省份支出差距这么大，这是由于旅游市场的供给能力严重短缺，需要认真研究。”李铁说。

在他看来，贵州旅游发展有短板：一是距离远，不像北京郊区，比如张家口市的崇礼为什么发展得快？因为离北京近，3小时就可以

到，而且是全季节旅游。贵州距离收入水平高的长三角、京津冀和珠三角地区较远，周末游和小长假游就会受到距离限制。

二是供给能力严重短缺。贵州的连锁餐饮店数量、住宿企业年末从业人数等在全国排名靠后，都是需要弥补的。在旅游产品上，贵州还没有做好如何根据消费人群解决旅游供给。“我们应分为小长假、大长假、观光游、深度游等，根据消费人群和时间来决定供给。”李铁说，真正发掘能对经济增长带来巨大潜力的是深度休闲度假游，也是未来最具有投资潜力的方向。观光旅游的消费水平低，因为看一眼就走。另外，全季节旅游对资源利用效率最高。现在国内绝大部分地区是单季节旅游，比如冬季的三亚旅游。实际上云贵地区和东北地区都具有全季节旅游优势。

在供给短缺方面，李铁特别提到人口的净流出。贵州是人口流出地区，这在很大程度上影响到贵州旅游业的服务质量和服务人员素质。“现在贵州全省每年有800多万人流出，什么时候能转变成流入？”他说，这直接关系到旅游水平的提高。

关于人才的重要性，联合国开发计划署驻华代表处助理代表万扬在贵洽会期间也看法一致。他认为，对于欠发达地区来说，无论从营商环境、财政能力，还是人才储备，与沿海发达地区相比都有不小的差距。高科技产业需要大量人才积累，短期内大部分地方并不具备这个条件。因此特色农业、康养、文旅产业成为很多欠发达地方发展的重点产业，毕竟中国正在消费升级中，市场需求巨大。但发展的关键是人才，如何吸引人才、留住人才、培养人才是每个城市必须认真思考的问题。

李铁说，人才的背后是信息流和投资流，有了招商引资才能更好地破解供给不足。比如，在信息流上，贵州正在发展大数据产业，大数据的利用在旅游上非常有发展空间，对旅游人员结构的判断非常有优势。

“贵州旅游经济的发展，应该是牵一发而动全身。在生态环境的保护和大数据战略的支持下，通过旅游消费升级带动贵州总体经济的发展，对解决城乡发展问题和GDP增长有着至关重要的作用。”李铁说。
(世纪)

冬天里的夏之旅 乘专列，体验越南异国风情

海上桂林——下龙湾 越南的心脏——巴亭广场 中国传统民居的瑰宝——华安土楼 海上花园——鼓浪屿 毛主席的故居——韶山 亚洲人和平对话的平台——博鳌亚洲论坛首届会址

越南

- A线：越南下龙湾、天堂岛、巴亭广场，厦门鼓浪屿、华安土楼、南普陀、曾厝垵、长沙、韶山专列12日游，1780元/人起，11月14日左右出发
- B线：越南河内、天堂岛、下龙湾，广东湛江，广西北海，厦门鼓浪屿、集美学村，湖南韶山毛主席故居空调专列13日游，2399元/人起，11月30日左右出发

三亚

- A线：三亚兴隆博鳌，厦门鼓浪屿、华安土楼、长沙、韶山专列12日游，1980元/人起，11月14日左右出发
- B线：海南、兴隆、三亚天涯海角、厦门鼓浪屿、集美学村、韶山毛主席故居空调专列13日游，2699元/人起，11月30日左右出发

咨询电话：4949979 18603754077 13837553695 报名地址：市区建设路西段平顶山日报社广告中心